



# 应用 PBL 教学法的病原生物学课程考核体系探讨\*

郑兰艳 王继春 史俊岩 罗恩杰\*\*

(中国医科大学病原生物教研室 沈阳 110001)

**摘要:** PBL 教学法是近年来受到广泛重视的教学改革模式, 为适应新的教学改革与发展形势, 推进教学创新, 增强学生学习的主动性、积极性和创造性, 急需建立一种适合于应用 PBL 教学法的课程考核体系。本文作者将学生的认知能力考核和 PBL 教学法紧密地结合起来, 将考核贯穿于教学的全过程, 在教学进程中对认知能力的各个层次进行全面的、连续性的考核, 不但体现了考核的合理性、公平性和真实性, 也有助于发挥 PBL 教学模式的优越性。

**关键词:** PBL, 认知能力, 课程考核

**中图分类号:** Q93   **文献标识码:** A   **文章编号:** 0253-2654 (2006) 01-0159-04

PBL 教学法 (Problem-based learning, PBL) 是通过引导学生自主地解决复杂的问题, 旨在使学习者构建起宽厚而灵活的知识基础, 发展有效的问题解决技能, 培养自主学习和终生学习的能力, 是近年来受到广泛重视的教学改革模式。但传统的考法难以与整个教学改革相配套, 难以发挥正确的导向作用, 不能客观地评估学生的综合素质, 因此, 为适应新的教学改革与发展形势, 推进教学创新, 增强学生学习的主动性、积极性和创造性, 急需建立一种适合于应用 PBL 教学法的课程考核体系<sup>(1)</sup>。今年我校在病原生物学中的肝炎病毒这部分内容的教学中, 将学生的认知能力考核和 PBL 教学法紧密地结合起来, 将考核贯穿于教学的全过程, 在教学进程中进行连续性的考核, 避免一次考试定成绩的弊端, 增强考核的合理性、公平性和真实性。效果不错, 现介绍如下。

## 1 教学对象与分组

中国医科大学 2002 级七年制临床医学专业 (5~8 班) 学生, 这些学生已学完了大部分的基础医学课程, 目前系大学三年级学生, 正处于基础和临床交叉学科的学习阶段。每班 30 人左右, 随机分成 3 组, 每组 9~10 人左右, 每组指派一名组长和一名指导教师。PBL 病例是经过精心设计编排而成的, 教学目标所要求掌握的内容被严谨地安排在问题之中, 整个病例分 3 个单元课讨论, 每次 50min。

## 2 考核内容及考核方法

参照美国著名教育心理学家布鲁姆的看法将人的认知能力按智力活动的复杂程度

\* 中国北方医学教育发展中心课程开发子课题 (No. CMB #03-793)

\*\* 通讯作者 Tel: 024-23256666-5315, E-mail: enjie359@126.com

收稿日期: 2005-03-31, 修回日期: 2005-04-26

分为 6 个等级，即记忆、理解、应用、分析、综合和评价能力。上述 6 个等级的认知能力划分是按智力活动从简单到复杂和从具体到抽象的程度依次递增的，即记忆和理解属于简单的低级认知能力，而应用、分析、综合和评价则属于较复杂的高级认知能力，与批判性思维、解决问题与决策能力甚至创新思维相联系。PBL 教学模式不但重视学生低级认知能力的培养，而且更加重视学生高级认知能力的培养<sup>[2]</sup>。因此，我们将学生的认知能力考核贯穿于整个 PBL 教学的全过程，在教学进程中对认知能力的各个层次进行全面的、连续性的考核。

## 2.1 记忆能力

记忆或重复以前呈现过的信息的能力，即知识保持能力。在肝炎病毒这一部分内容中，记忆能力考核设置在 PBL 第一、第二单元的讨论课上。我们通过给同学提供第一个 PBL 问题情境，即一个拟真的肝炎病人临床表现的描述，让同学通过自己查阅资料，掌握了肝炎病毒的种类及其基本特性后，让同学自己提出为进一步明确诊断，自己想有目的地询问哪些病史，并给出理由。指导教师可根据同学在限定的时间内所提出的有价值的问题的数量给出其记忆能力得分。在第二单元的讨论课上，我们通过给同学提供第二个 PBL 问题情境，即提供了该病人的既往史、家族史、体格检查等，这部分材料的提供既为进一步的深入讨论提供了素材，同时也发挥了指导教师的指导作用，将学生的散发性的、批判性的思维有所归拢。同学通过查资料，掌握了各种肝炎病毒的致病性、免疫性和病原学检查后，再让同学自己提出患者需进一步做哪些必要的辅助检查有助于明确诊断，并给出理由。指导教师可根据同学在限定的时间内所提出的有价值的问题的数量给出其记忆能力得分。取两次记忆能力考核的平均分作为记忆能力的得分。

## 2.2 理解力

用自己的语言来解释（说明）所获得的信息的能力。理解能力考核设置在 PBL 第一、第二单元的讨论课上。组内同学根据发言同学所提的问题（有目的地询问哪些病史或做哪些辅助检查）的阐述及解释给其理解力打分；本人在听完组内其他同学的发言后，结合全体情况，给出自己的理解力得分，取其平均分作为该发言同学的理解力得分。

## 2.3 应用能力

将知识（概念、原理或定律）应用于新情况的能力，即知识迁移能力。应用能力考核设置在 PBL 第一、第二单元的讨论课上。经过小组讨论后，每位同学均可根据其他同学的发言情况调整自己的问题（有目的地询问哪些病史或做哪些辅助检查），修正自己的观点和看法，然后指导教师根据同学讨论后所提的有价值的问题的数目给出其应用能力得分。取两次应用能力考核的平均分作为应用能力的得分。

## 2.4 分析能力

将复杂的知识分解为若干个彼此相关的组成部分的能力。分析能力考核设置在 PBL 第三单元的讨论课上。我们通过给同学提供第三个 PBL 问题情境，即提供了该病人的各种辅助检查结果。同学根据自己对各种肝炎病毒所掌握的知识，对各种检查结果作出自己的分析，组内同学根据发言同学对各种辅助检查结果的分析情况给其打分，取其平均分作为发言同学的分析能力得分。

## 2.5 评价能力

根据已有知识或给定标准对事物作出评价和鉴定的能力。评价能力考核贯穿在PBL第一、第二和第三单元的讨论课上。每位同学在评价别人和自己的理解力（第一、第二单元）或分析力（第三单元）的时候，实际上就获得了一个自己的评价分（用原始分数减去你的给分与被评价者的实际得分之间的差），通过对组内所有同学（包括自己）理解力或分析力的评价，得到了一系列的评价分，取其平均分，作为自己的评价能力得分。

## 2.6 综合能力

将有关的知识元素综合起来形成新知识或新模式的能力。综合能力考核设置在PBL第三单元的讨论课上。同学根据自己对各种肝炎病毒所掌握的知识，结合PBL的具体问题情境以及自己和其他同学对各种检查结果的分析，给出PBL病例的诊断及治疗原则，指导教师根据同学对病例所提出的诊断及其治疗原则的正确性，给出其综合能力得分。

## 3 考核结果与分析

各项认知能力在考核中所占的比例可根据不同课程、不同内容随时调整，以上6项认知能力的总分即为PBL教学模式下的课程考核的总分。我们将这些同学认知能力考核的结果与其前两年在传统教学模式下的考试成绩做了分析，结果发现：这些同学的一、二年级的智力测评成绩密切相关，相关系数为0.769( $P < 0.01$ )。然后，我们将这些同学在PBL课的认知能力考核成绩与其一、二年级的考试成绩做了相关性分析，相关系数分别为0.055和0.15，可见两者关系不大。差距之大，令人深思，究其原因，并不是这些在一、二年级的考试成绩好的同学在三年级突然就不爱学了，而只是教学模式有变、考核体系不同所致。这也非常符合这些同学在PBL课上的表现，平时考试成绩好的同学在PBL课上表现一般，相反，这些在一、二年级的考试成绩中表现一般的同学在PBL课上表现却很优秀，认知能力考核成绩也很高。可见，传统的考试确实无法真实、客观地反映在新的教学模式下学生的学习效果，确实不适用于应用PBL教学法的课程考核。

## 4 讨论

PBL（基于问题的学习）作为一种新型的教学模式，为了更好地发挥其优越性，与整个教学改革相配套，新的课程考核体系必须做到如下几点。

(1) 要强调评价的多元性。在PBL模式中，不但注重低级认知能力即记忆和理解能力的培养，而更加重视学生高级认知能力即应用、分析、综合和评价的培养，因此，作为其考核体系，必须对其进行全方位、多层次的评价。另外，学生除了需要来自教师的评价外，还需要对自己的学习进行评价，包括自我评价和同伴评价。只有这样，才能从多个方面、多个角度对学生学习活动进行全面、客观的评价。

(2) 新的考核体系要体现评价的主体性。在PBL教学中，课堂提供了一个公平的舞台，学生不但成为探索新知识的主人，也成为考核评价体系的主体，增强了其参与意识、竞争意识，师生之间增加了交流，形成了双向互动，可达到教学相长的境界，真正体现了这种以问题为中心，以学生为主体，以教师为主导的PBL教学方法的优越性。

(3) 新的考核体系要重视评价的全程性。在 PBL 教学中, 学习过程比较自由、灵活, 学习评价的出发点是促进学习者个人和小组的进步, 重视对学习过程的评价, 而非单纯判断学习者成绩的高低, 因此, 要采用发展性的动态评价模式。这样评价不仅仅是对学习结果的评定, 而应当把学习评价看作是学习过程的一部分, 通过对自己的评价, 来深化对知识的理解和提高对知识的灵活应用。

可见, 将学生的认知能力考核和 PBL 教学法紧密地结合起来, 将考核贯穿于教学的全过程, 在教学进程中对认知能力的各个层次进行全面的、连续性的考核, 不但体现了考核的合理性、公平性和真实性, 也有助于发挥 PBL 教学模式的优越性, 即强调自主探究、批判性思考和创新实践的精神, 着眼于培养学生终身受用的能力, 真正体现“以学生发展为本, 以学生人人成功为目标, 以学生学会学习为中心, 以培养学生创新能力为核心”的教育思想内涵。

### 参 考 文 献

- [1] 王清, 肖烈虹, 莫晓红, 等. 第一军医大学分校学报, 2001, 24 (2): 107~108.
- [2] 高虹, 刘惠琴. 中国高等教育研究, 2003, 11: 53~55.